



温暖在您身边

A06 三湘都市报·视听频  
2023年12月11日 星期一 编辑/曾梓民  
美编/聂平辉 校对/张郁文



汤益鑫已被认定为“余杭区见义勇为积极分子”。



扫码看新闻

12月10日,《人民日报》微信公众号发布题为《这双手,看了心疼!这得要多少勇气……》

的新闻,报道桃江“00后”小伙汤益鑫砸窗救出车祸母子的感人事迹,各大媒体相继转发。网友纷纷为汤益鑫点赞:“小伙子好样的”“汤同学你的行为真帅”……当网友看到汤益鑫救人后满是伤口的双手,“很是心疼,很难想象这是一双21岁小伙子的手”“救别人的时候,也要保护好自己,因为爱你的人会很担心”……

听闻记者的采访,他回应说:“值!”

事发后,他被授予“见义勇为”称号,事迹引发全网关注。

■湖南日报全媒体记者 邢玲 张佳伟

桃江小伙砸车窗救人双手被划破

# 全网心疼他却说值



汤益鑫救人后满是伤口和鲜血的手。

谈感受,他想到的是先救人

随后,大家合力将车内的大人和孩子救了出来,此时距离事故发生仅过了4分钟。人救出来后,汤益鑫才发现自己的手被玻璃碴划出了几条大口子,流了不少血,已经痛得麻木。由于患有晕血症,在砸破车窗后,汤益鑫开始出现眩晕、浑身无力的症状。几位路人将他带到旁边的幼儿园,包扎处理后送往医院。

医院检查发现,汤益鑫的手静脉血管被划破。缝了11针后,汤益鑫没有留下任何联系方式离开了医院。医生得知他是见义勇为,报告了余杭区公安分局交警大队。最近,汤益鑫的事迹经杭州媒体报道后,才被大家知道。

12月8日,汤益鑫的双手拆线。主治医生说,汤益鑫的手恢复正常还得再过几天,还会留下疤痕。

目前,汤益鑫已被认定为“余杭区见义勇为积极分子”。

2002年出生的汤益鑫,是桃江县桃花江镇桃谷山村人,今年刚入职杭州一家互联网企业。“我第一个赶到现场,想到的是先救人,手是不是划伤了,当时顾不了那么多!”汤益鑫说。

为破窗,他的拳头砸出血

11月24日9时许,杭州余杭区。汤益鑫刚出小区准备上班,看到一辆小轿车“砰”地一下撞上路边的树,引擎盖很快开始冒烟。

汤益鑫介绍着事发时的情形,当时车子驾驶室正在冒烟,女司机一直在疯狂拍打车窗。车内的安全气囊已经破裂,车门受损打不开,女司机虽未受伤,但神色非常焦急,在里面大喊“开门”。后座有个小男孩,由于磕伤大哭不止。汤益鑫立即拨打了急救电话,并和几个前来帮忙的人尝试开门。

“我当时看到安全气囊弹出来了,车子冒出很浓的烟,车内的女车主一直在拍打车窗求救,车里还有小孩在哭……”汤益鑫闻声赶到现场,赶忙拨打119火警电话。但想到消防员到来还要一段时间,他开始积极实施救援。可是车门拉不开。这时,一位市民从附近幼儿园拿来一把羊角锤。汤益鑫接过锤子直接向车窗砸去。羊角锤小,汤益鑫心里很着急,他连拳带锤砸了十多下,才把左后方车窗砸开。

汤益鑫回忆,由于一心想着赶快救人,当时是拳锤并用。刚砸了几下,手就被玻璃划伤了几个大口子,开始流血,“当时手就感觉麻了,非常疼”。于是他换了个姿势继续砸,同时用袖子擦血,袖子很快被浸湿了,“一边砸,一边滴血”。

汤益鑫表示,他常年坚持健身,经常做俯卧撑,引体向上也能做15个左右。由于上肢力量好,所以,在该起事件中,他能够迅速破窗。他心态也很平静,当天晚上还发了朋友圈。

## 为“折翼天使”打开有声世界



扫码看视频

自创“舌操教学”,帮助80多名听障孩子学会正常交流;自学听障语训法,为孩子们找到了打开有声世界的钥匙。刘玲俐,第十四届全国人大代表、衡阳市特殊教育学校听障语训班教师。她32年坚守特殊教育一线,以无限爱心、耐心与恒心,为听障孩子撑起一片天。

教学,一个词语发音上百遍

“什么弯弯弯上天?月亮弯弯弯上天。什么弯弯在水边? 船儿弯弯在水边……”12月6日,三湘都市报记者来到衡阳市特殊教育学校。在一楼语训班教室,该校教师刘玲俐正在教学生唱一首儿歌《问答歌》。

“每天至少要花两三个小时跟班里的听障学生们一对一地上课,每天下来喉咙基本是嘶哑的。”这节在旁人看来特别费力气的课,刘玲俐已经上了32年。

“现在,我所教的班级8个孩子有不同程度的听力问题,还有一个患自闭症。”刘玲俐介绍,面对这些特殊的孩子,她每天仅一个词语的发音,少则五六遍,多则上百遍。

经过32年的探索实践,她自创出唇舌操、触摸法和情景教学等方法,帮助听障学生进行言语康复,学会说话,让他们能与人正常交流沟通。

师者,有着父母爱子之心

刘玲俐14岁初中毕业报考南京特殊教育学校聋哑教育专业。1991年,刘玲俐回到家乡衡阳市特殊教育学校任教,一工作就担任了听障班一年级班主任。

“三年前,有一个叫媛媛的女孩,当时是6岁,父亲刚把她送到学校要离开时,孩子一把抱住父亲的腿,急得大哭,不准父亲走。”刘玲俐说,“担任特教老师,要有一颗父母爱子之心。”

刘玲俐费力地把媛媛从父亲的身边抱起来,像妈妈一样安抚她的情绪,孩子慢慢平静下来。接下来,刘玲俐经常给媛媛送好吃的东西,陪伴孩子玩耍。慢慢地,媛媛的脸上露出了天真的笑容,喜欢上了刘老师和学校。

刘玲俐把这些特殊的孩子当成自己的宝贝,手把手地教他们洗脸、洗衣服、洗澡,一张张小花脸变得白白净净。

背后,听障儿子也能正常发音

2005年,是刘玲俐人生中最寒冷的一年。那一年,32岁的她终于有了自己的孩子。可是,儿子7个月大时被诊断为先天性神经性耳聋。丈夫不能接受这个现实,选择了离婚。

关键时刻,同事和学生给了刘玲俐真挚的关爱。白天,她上好每一节课,教好每一个学生;下班后对儿子进行听力和发音训练;夜深人静时,她翻阅专业书籍,自学听障语训方法。在刘玲俐坚持不懈的训练下,儿子在1岁多时也能正常发音说话了,比正常孩子没晚多少。

“选择特教,也能收获欣慰与幸福。”30多年来,刘玲俐培养的学生中,有的考上了大学,有的成为设计师、教师,还有的通过职业教育,成长为糕点师、园艺师……学生经过特殊教育,和正常人一样拥有美好的前途和家庭。

■文/图/视频

三湘都市报全媒体记者 张浩 通讯员 刘雅伦



刘玲俐收到孩子们送的礼物。